

Отзыв

на диссертацию Богаповой А. В. «Механизмы и практики популизма в электоральных кампаниях в Москве: политологический анализ», представленную к соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.2. Политические институты, процессы и технологии

Диссертация А.В. Богаповой посвящена анализу весьма актуальной и сложной проблемы. Популистские практики в наши дни стали характерной чертой политического процесса, с особой силой проявляясь в период избирательных кампаний. Заметные проявления они имеют и в России.

Автор диссертации, определяя природу популизма и выявляя его негативные качества, особое внимание уделяет проблеме измерения популистских практик, сосредоточивая тем самым внимание на так называемом технологическом популизме. Подчеркивая, что популизм так или иначе выступает и в качестве индикатора общественных ожиданий, она проводит мысль о том, что в научных исследованиях популизма недостаточно останавливаться только на выявлении таких его имманентных свойств, как демагогия, безответственность, манипулирование общественным сознанием и т.п., но идти и к анализу тех причин, которые вызывают его поддержку со стороны достаточно значимых сегментов избирателей, а также возможностей его технологического сопровождения.

С этих позиций А.В. Богапова проводит анализ избирательных кампаний в Москве в период с 2013 по 2021 год. Ею выявляются особенности популистских практик, осуществляемых кандидатами провластного толка и оппозиционными политиками (речь идет о представителях как системной, так и несистемной оппозиции). Автором диссертации уделяется также и большое внимание характеристикам популистских практик на выборах различного (федерального, регионального и муниципального) уровня.

Исследование достаточно самостоятельно, опирается на широкий круг источников, представленных как зарубежной, так и отечественной специальной литературой. А.В. Богапова хорошо ориентируется в дискуссионном поле, вполне концептуально определяет свою научную

позицию. Ее выводы подкрепляются солидным социологическим материалом, в том числе полученном в результате собственных исследований.

Диссертация в полной мере отвечает паспорту заявленной специальности и другим необходимым требованиям и может быть рекомендована к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук.

Научный руководитель,
доктор философских наук, профессор

В.И. Коваленко

20 мая 2023 г.

Подпись 

Заверяю

Ученый:


подпись